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Commissie Defensie

Aan de minister en de staatssecretaris van Defensie

Plaats en datum: Den Haag, 30 juni 2023
Betreft: Bevindingen commissie over de Stand van Defensie
Ons kenmerk: 2023Z12089/2023D29374

Geachte mevrouw Ollongren, heer Van der Maat,

Zoals besproken in het wetgevingsoverleg over de verantwoordingsstukken 2022 van Defensie hebben 
de rapporteurs bij het jaarverslag de eerste Stand van Defensie onderzocht. Zij zijn van mening dat 
met de eerste van Stand van Defensie de inzichtelijkheid (met name leesbaarheid) verbeterd is en dat 
een goede eerste stap gezet is in de richting van het beter kunnen volgen van de voortgang van het 
bouwen aan een toekomstbestendige krijgsmacht. 
De rapporteurs hebben bij het onderzoek naar de Stand van Defensie gekeken of indicatoren een 
voldoende compleet en concreet beeld geven van de ambitie zoals geformuleerd in de Defensienota 
2022. Hiervoor is gekeken of er concrete doelstellingen (lees streefwaardes) zijn voor alle 
doelstellingen uit de Defensienota. Vanuit deze gedachte is er nog een aantal vragen en suggesties die 
de commissie op advies van de rapporteurs mee wil geven voor de verdere ontwikkeling van de Stand 
van Defensie. Dit zoals in de inbreng van de rapporteurs aangekondigd. 

1. Besturen en commandovoering

1.1 Defensie verbonden met de samenleving
- Kunt u in de volgende Stand van Defensie een streefwaarde voor het draagvlakcijfer opnemen? 
- Kunt u een indicator over het aantal klachten van omwonenden over ervaren overlast door 
            Defensie opnemen? 

1.2 Europese en Internationale Samenwerking
- Kunt u bij de indicatoren voor Nederlandse bijdrage aan EU-missies en NAVO-missies en
           eenheden en aan NAVO-missies een vergelijking met lidstaten/bondgenoten maken?
- Kunt u de doelstelling ‘een actieve militaire bijdrage leveren’ concretiseren in subdoelstellingen
           (bijvoorbeeld voor deelname aan NAVO-missies en NAVO-capaciteitendoelstellingen)?
- Kunt u rapporteren over de mate waarin NL voldoet aan NDPP-doelstellingen?
- Kunt u rapporteren over de inzet voor betere interoperabiliteit en meer standaardisatie binnen 
           de NAVO en de EU?
- Kunt u de doelstelling uit de Defensienota “ Vergroten bijdrage aan bestaande Europese 
           hoofdkwartier” nader concretiseren en hierover rapporteren?
- Kunt u de doelstelling versterken samenwerking partnerlanden concretiseren? 
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1.4 Onderzoek en innovatie
- Kunt u toelichten wat de indicator realisatie budget kort cyclische innovatie inhoudt? Betreft dit 
           het budget of de realisatie? 
- Hoe kan de Kamer inzicht krijgen in de realisatie van de volgende doelstellingen uit de
           Defensienota?

o Investeren in onderzoek met kennisinstellingen in Europa
o Ontwikkelen eigen technologische en industriële basis in Nederland. 
o Investeren in het ruimtedomein en ontwikkelen eigen kleine satellieten.

2. Vervullen personele behoefte

2.3 Diversiteit en inclusiviteit
- Kunt u de ervaren diversiteit en inclusiviteit onder medewerkers betrekken bij dit onderdeel? 
2.4 Werkbeleving
- Kunt u concrete streefwaarden opnemen voor de drie genoemde indicatoren? 

3. Vervullen materiële behoefte 

3.2 Voortgang materieelprojecten
- Kunt u indicatoren opnemen die de voortgang van projecten volgen op de aspecten Tijd en 
           Geld? Bijvoorbeeld: 
- Hoeveel projecten worden binnen planning afgerond (vergelijk onderzoek AR in verantwoording 
            2022) 
- Hoeveel projecten worden binnen budget afgerond? 

5. Inzetten

- Kunt u voor de onderdelen Inzet voor hoofdtaak 1, 2 en 3 aangeven hoe vaak een beroep op 
            Defensie gedaan is en of Defensie de taak uit heeft kunnen voeren? 

6. Ondersteunen

6.1 Duurzaamheid
- Kunt u indicatoren opnemen die passen bij de duurzaamheidsdoelstellingen in het Strategisch 
           Vastgoedplan (klimaatneutraal in 2050, reductie energieverbruik)?
- Kunt u een indicator opnemen voor het doel van de Uitvoeringsagenda Duurzaamheid op 
           gebied van circulair werken?
6.3 IT
-          Kunt u indicatoren opnemen voor IT? Gedacht kan worden aan indicatoren voor het: 

Volgen van de digitale transformatie aan de hand van concrete doelstellingen in planning en 
           budget
- Volgen van organisatie- en cultuurveranderingen aan de hand van concrete doelstellingen in 
           planning
- Volgen van het uitbreiden van de defensieve en offensieve cybercapaciteiten (Defensienota 
           2022)

De commissie ontvangt uw schriftelijke reactie op het bovenstaande graag uiterlijk 1 september 
aanstaande.

Met vriendelijke groet, 

Hoogachtend,

de griffier van de vaste commissie voor Defensie,

T.N.J. de Lange


